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Задача № 1.
Легковой автомобиль и джип одновременно отправились в путь по одной дороге из одной и той же точки. В конечный пункт своего путешествия они прибыли также одновременно. Первая часть их пути пролегала по шоссе, а остаток пути – по бездорожью. На каждом из участков пути и автомобиль, и джип двигались с постоянными, но различными по величине скоростями. На графике показана зависимость расстояния между автомобилем и джипом от времени (автомобиль все время находился впереди). Определить:
1) Через какое время после начала движения легковой автомобиль покинул шоссе? Через какое время после начала движения джип покинул шоссе?
2) Скорости передвижения обоих транспортных средств по шоссе и по бездорожью.
Задача № 2. Наблюдательный машинист 

Длинный поезд едет со скоростью v0. По соседним путям его обгоняет электричка, скорость которой v = 72км/ч. Машинист электрички заметил, что он проехал мимо поезда за t1 = 100 с. 

На обратном пути электричка и поезд вновь встретились. На этот раз по часам машиниста оказалось, что время прохождения электрички мимо поезда равно t2 = 20 с. Какова скорость v0 поезда?

Задача № 3. Ртуть, масло и вода 

В U–образную трубку налили ртуть. Затем в правое колено добавили масло, а в левое — воду. В результате оказалось, что верхние уровни воды и масла совпадают, а нижние — отличаются на H = 4 мм. 

Какой столб выше: воды или масла? Вычислите высоту столба масла. Плотность ртути ρрт=  13600кг/м3, плотность масла ρм = 900 кг/м3, плотность воды  ρв = 1000 кг/м3 .
Задача 4. Запрограммированное таяние 

В сосуде с водой плавает кусок льда массы m = 0,5 кг. Система находится в тепловом равновесии. Сколько тёплой воды при температуре t = 300 С нужно добавить в сосуд, чтобы объём выступающей из воды части льда уменьшился в n = 2,4 раза ? Удельная теплота плавления льда λ = 330 кДж*кг, удельная теплоёмкость воды cв = 4,2 кДж/(кг*0С).

Задача № 5. Весы
Предложите решение экспериментальной задачи, используя указанное оборудование. 

Оборудование: Монеты достоинством «5 коп» и«10 коп», карандаш, линейка.
Как сравнить массы монет достоинством 5 коп. и 10 коп, и определить какая из монет имеет большую массу? Во сколько раз?
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Задача № 1. Разные скорости

На прямолинейном участке пути AB тело двигалось с постоянным ускорением. В начале пути скорость равнялась VA, в конце VB. Найдите скорость VSв середине пути. Сравните её со скоростью VT, которую тело имело спустя ровно половину времени своего движения по участку AB .

Какая из этих скоростей больше, VSили VT? Ответ обоснуйте.

Задача № 2. Лёд и спирт
В сосуде в тепловом равновесии находятся вода объёма V0= 5 л и кусочек льда. В сосуд начинают вливать спирт, температура которого 0 0С, перемешивая содержимое.Сколько спирта нужно влить, чтобы лёд утонул? Плотность спирта ρс = 800 кг/м3.Считайте плотности воды и льда равными ρв = 1000 кг/м3иρл=900 кг/м3соответственно. Теплотой, выделяющейся при смешивании воды и спирта, пренебречь. Считайте, что объём смеси воды и спирта равен сумме объёмов исходных компонентов.
Задача № 3. Плавление льда
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Кусок охлаждённого льда поместили в калориметр. В таблице 1 приведены результаты измерений температуры содержимого калориметра. Изобразите на одном рисунке графики изменения температуры льда и воды от времени. На основании экспериментальных данных определите удельные теплоёмкости cЛ льда и cВ воды.

Удельная теплота плавления льда 330 кДж/кг. Теплоёмкостью калориметра пренебречь.
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Задача № 4. Токи в цепи.

В схеме, приведенной на рисунке, известны сопротивление R0 и напряжения U0, U0/2 и U0/4 на участках АВ, ВС и CD (см. рисунок). Найти токи через резистор R1 на участке ВС и через резистор R2на участке CD. 

Задача № 5. Электризация шаров.
Как с помощью шара, не уменьшая находящегося на нем положительного заряда, наэлектризовать два других, хорошо проводящих шара – один отрицательно, другой положительно?
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Задача № 1. Рабочие на стройке.
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По территории стройки проходит дорога, по которой с интервалом 
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с движутся самосвалы. Двое рабочих несут длинную трубу и должны пересечь с ней дорогу. Трубу несут так, что она перпендикулярна дороге. С какой минимальной скоростью придется двигаться рабочим, чтобы не помешать движению самосвалов? Длина и ширина самосвала равны  м и 
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Задача № 2. Катапульта
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На горизонтальной площадке между двумя гладкими стенками установлена катапульта (рис.). Катапульта выстреливает шариками, начальная скорость которых v0.Какое максимальное число ударов о стенки может совершить шарик перед тем, как упадёт на площадку? Удары шарика о стенки считайте абсолютно упругими. Расстояние между стенками равно L0. Положение катапульты иугол вылета шарика можно изменять.

[image: image15.emf]Задача № 3. Сжатие идеального газа.
При переводе идеального газа из состояния A в состояние Bего давление уменьшалось прямо пропорциональнообъёму (рис.), а температура понизилась от 127 0С до 51 0С .

На сколько процентов уменьшился объём газа?

Задача № 4. Яркие лампочки.
[image: image16.emf]Схема, приведенная на рисунке, содержит пять одинаковых лампочек. Схема подключена к источнику постоянного напряжения. Расположите лампочки в порядке возрастания яркости. Ответ обоснуйте.
Задача 5. Штангенциркуль

Штангенциркуль имеет измерительную штангу (отсюда и название) с основной шкалой и нониус — вспомогательную шкалу для отсчёта долей делений (рис.).
[image: image6.emf]
Точность измерения при помощи штангенциркуля обычно составляет от десятых донескольких сотых долей миллиметра.

Обозначения на рисунке:
1. Штанга.

2. Подвижная рамка.

3. Шкала штанги.

4. Губки для внутренних измерений.

5. Губки для наружных измерений.

6. Линейка глубиномера.

7. Нониус.

8. Винт для зажима рамки.

Порядок отсчёта показаний штангенциркуля по шкалам штанги и нониуса вы можетепонять из следующего примера.

[image: image7.emf]Сначала подвижную рамку сдвигают влево до соприкосновения с губками длянаружных измерений. Затем рамку сдвигают вправо так, чтобы первый штрих нониуса перешел за первый штрих штанги, а второй штрих нониуса(отсчёт ведётся слева) совпадет с третьим штрихом штанги (рис.). При этом показания штангенциркуля составляют 1,05 мм.
[image: image8.emf]
Между губками штанги и подвижной рамки поместили проволоку (рис.).Определите по шкале штангенциркуля её диаметр с максимальной точностью. Ответ обоснуйте.
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Задача № 1.Движение по негладкой поверхности.
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К покоящемуся на шероховатой горизонтальной поверхности телу приложена нарастающая горизонтальная сила тяги F=bt1, где b — постоянная величина. На рисунке представлен график зависимости ускорения тела от времени действия силы. Определите коэффициент трения скольжения. 

Задача 2. Нелипкая доска

[image: image18.jpg]


Брусок массы m покоится на закреплённой снизу пружине жёсткостью k. Верхняя поверхность бруска незначительно возвышается над неподвижными массивными боковыми ограничителями (рис.). С высоты H на брусок безначальной скорости падает доска массы m. Удары между доской, бруском и ограничителями абсолютно неупругие, но поверхности тел не слипаются. На какую максимальную высоту H над ограничителями сможет подняться доска при последующем движении?

Задача 3. Висящий цилиндр

[image: image19.emf]В вертикальном теплопроводящем цилиндре массы m, закрытом подвижным поршнем, находится водяной пар и небольшое количество воды (рис.). Поршень площади S привязан нитью к штативу. Температура окружающей среды 100 0С, атмосферное давление p0.Вначале цилиндр удерживают, а затем отпускают. Какая влажность установится в цилиндре после того, как система придёт в тепловое равновесие? На сколько процентов изменится объём под поршнем, если внешнюю температуру уменьшить на 5%?
[image: image20.emf]Задача № 4. Показания приборов.

В цепи, представленной на рисунке, сопротивления R одинаковы и равны 1 кОм, сопротивления амперметров пренебрежимо малы, напряжение U на зажимах 140 В. Найти показания амперметров.
Задача 5. Тень
Над горизонтальной поверхностью расположено параллельно ей светящееся кольцо диаметра d=2 м. Между кольцом и поверхностью расположен соосный кольцу непрозрачный квадрат со стороной d (рис.). Расстояния от кольца до квадрата и от квадрата до поверхности равны H = 3 м (рис.). Чему равна площадь полной тени на горизонтальной поверхности? На рисунке тень изображена условно.
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